

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.
Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'45 t.
Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'45 t.
Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.
Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

LETANÍAS DE SAN JOSÉ.

(DINERO DE SAN PEDRO.)

| | Ps. Cs. |
|-----------------------------|---------|
| Suma anterior. | 23'00 |
| Dios consuele al Pontífice. | 1'00 |
| Esperemos en Dios. | 0'50 |
| ¡Viva el rey prisionero! | 0'50 |
| Suma. | 25'00 |

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Estanislao obispo de Cracovia, ciudad de Polonia donde había nacido. Auxiliado de sus virtudes y sabiduría se empleó en perseguir el vicio y enseñar las prácticas religiosas, sin consideración á la prepotencia de los reyes y grandes de la tierra; siendo por ello víctima de la tiranía de Boleslao, que le mandó asesinar en el acto de celebrar el santo sacrificio en este día de 1079.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En San Miguel continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis en seguida nona, la misa mayor y el ejercicio del mes de Mayo celebrándose dos misas. Por la tarde los actos de coro, la devoción del mes de María y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

SECCION EXTRANJERA.

LA GUERRA DE AFRICA.

Al conocerse los primeros movimientos del cuerpo francés de operaciones sobre la frontera argelotunecina, pudo comprenderse lo que en efecto se está realizando. Los krumirs serán envueltos, y obligados á combatir en los límites de su territorio, sufrirán inevitablemente el peso de la superioridad innegable de las tropas francesas.

Desde Kef marcharon estas al Oriente de Túnez, habiendo llegado á Su-Kelarba la columna del general Logerot, concentrándose los sublevados en una comarca sumamente escabrosa, despues de abandonar á Babuchon.

Esta marcha se verifica, por lo que vemos, con grande desembarazo, no obstante las dificultades del mal tiempo, y sólo tenemos noticias, hasta el momento en que escribimos, de un combate parcial con los Ulen-Ben-Halen, sostenido por la columna destinada á inspirarles confianza, pero que fué recibida á tiros.

Reforzados los franceses arrollaron al enemigo, causándole 40 muertos, y terminando el hecho de armas, como en los telegramas publicados á podido verse, se presentó en el campamento francés de Su-kelarba, celebrando una conferencia con el general Logerot.

En ella declaró que en cumplimiento de las órdenes que ha recibido de su gobierno de no hostilizar á los franceses, había acordado volver á la capital de la regencia con todas sus tropas.

Esto por lo que respecta á la cuestión militar, que cuanto á las suscitadas por la conducta del sultán, las protestas del bey y la intervencion del cónsul italiano en los manejos de los enemigos de Francia, difícilmente podremos dar una idea precisa de su importancia y estado en medio de la extraordinaria confusión creada por la prensa misma que debiera esclarecer los sucesos.

Corrió el rumor de que Kheredine-Bajá llevaba una misión del emperador otomano para la regencia de Túnez, y volvióse á discutir la independencia de ésta, al par de suponerse que el gobierno de la república impediría la entrada en Túnez, del buque turco destinado á conducir al enviado, si es que bajo ese nombre no debía encubrirse el sucesor del bey, á quien el sultán destituía.

Se ha hablado también de una carta interceptada, en que se daba cuenta de la matanza de la expedición científica mandada por el coronel Flaters, se pedía una recompensa al sultán por este hecho salvaje, que el jefe de los tuaregs consideraba como un gran servicio á la causa de su religion.

Y por último, se ha referido, aludiéndose al proceder del Sr. Maccio, que un indígena llamado Zamzain, redactor del periódico el *Mostakel*, había declarado ante el cónsul de Francia, Sr. Roustan, que todos los artículos escritos en italiano por el señor Pestalarra, primer intérprete del consulado de Italia en Túnez, eran inmediatamente traducidos al árabe.

Todo lo cual, como lo referente á la actitud de Inglaterra y demas grandes naciones, respecto á Francia, no lo vemos precisado en términos que autorice á entrar en reflexiones serias, por lo mismo que el caso puede llegar á ser sumamente grave, y exige no dejarse envolver en el torbellino de juicios, apreciaciones y pronósticos levantado desde la ocupación de Tabarka.

LA FAMILIA IMPERIAL RUSA.

La prensa periódica liberal no se resigna á pasar ni un solo día sin recordar el preferente objeto de su atención.

Ahora no se trata de proyectos de reformas políticas, sino del movimiento de la casa imperial.

Los rumores circulados trasladan á Copenhague la corte.

Dícese que el gran duque Uladimiro hace grandes esfuerzos para que el czar tome semejante decision, como medio de tranquilizar un tanto á la emperatriz María Federowna, pasando una temporada al lado de su padre el rey de Dinamarca.

Aunque Alejandro III, dicen, se resiste y no hay acordado todavía nada que pueda decirse definitivo, sin embargo, es posible que si Alejandro III no va á Copenhague, enviará allí á la czarina y á sus hijos.

Si el czar de Rusia, concluyen, se decide á ir á Copenhague, será nombrado regente el gran duque Miguel.

Cuanto al gran duque Nicolas, una correspondencia de San Petersburgo, fechada el 27 de Abril, da cuenta de haber sido trasladado á la fortaleza de Dunnabourg, condenado á detención perpetua, en virtud de un decreto imperial.

Finalmente, un despacho recibido por la *Gaceta de Colonia* ha anunciado la marcha del gran duque Constantino Nicolas para el extranjero. Segun ese mismo despacho, el gran duque debe haber llegado ya á Berlin.

El tío del emperador era gran mariscal, presidente del Consejo del imperio, jefe del cuerpo de cadetes y de varios regimientos rusos.

De todos estos cargos ha hecho ya renuncia.

— Parece que el czar de Rusia se ha retirado á la quinta de Gatchina, situada á diez leguas de San Petersburgo en el interior de un espeso bosque, país solitario visitado solamente por los osos y panteras. Para preservar á Alejandro III contra la posibilidad de un ataque, se ha establecido alrededor del castillo un verdadero campo militar, compuesto de soldados de todas armas al mando del coronel Perwaja, uno de los servidores al parecer más fieles al soberano. Las reparaciones y modificaciones introducidas en el interior, han sido ejecutadas por militares que tenían algunas nociones de arquitectura, carpintería, etc.; pero antes de comenzar los trabajos se les exigió juramento en la iglesia del castillo de que guardarían el secreto más absoluto sobre la misión que les había sido encomendada. Sin embargo, no hay nada oculto para el público. Parece que entre otros preparativos se ha abierto un subterráneo que conduce al cuarto de dormir del emperador, cuyas ventanas están cerradas día y noche y defendidas por grandes planchas de acero. En las cuadras se encuentran ensillados á todas horas un gran número

de caballos. El interior del palacio está custodiado por una compañía de la guardia del czar y por un regimiento de cosacos armados hasta los dientes. Los oficiales ocupan todas las antecámaras que se encuentran antes de llegar al cuarto de dormir del emperador, y en la última se halla el coronel Perwaja con el revólver montado y la espada desenvainada, y un ayudante de Alejandro III con el dedo colocado en el botón de un timbre metálico, que oprimiéndole se pondrían en movimiento todas las tropas que guarnecen el interior y el exterior de la fortaleza. En el cuarto de dormir nadie penetra. Cuando se retira el emperador cierra la puerta él mismo, y es imposible abrirla por fuera. Todos los días se cambia el mecanismo de la cerradura.

CORREO DE AYER.

De los periódicos de Barcelona recibidos por vía de Alcudia tomamos el siguiente alcance:

Madrid 2 de Mayo.

Hoy como día de fiesta nacional, siguiendo tradicional y patriótica costumbre, las corporaciones oficiales, la guarnición y el pueblo han rendido un tributo respetuoso á la memoria de los que murieron luchando en defensa de la patria y de la independencia, asistiendo en procesion á la solemnidad religiosa de San Isidro, costeada por el municipio y luego al obelisco del Dos de mayo, en donde un gentío inmenso esperaba la llegada de la procesion cívica.

Las nubes descargaron un buen chubasco, sin que el contratiempo disminuyera la concurrencia hasta terminar el acto del desfile.

Las elecciones en general son satisfactorias para el gobierno y para los republianos. Los candidatos conservadores son combatidos con todas las armas, buenas y malas.

Digan lo que quieran los periódicos no ofrece interés la lucha en los comicios, porque el verdadero peso electoral, la inmensa mayoría de los electores, harto desengañados de todos los políticos, permanecen retraidos. En el distrito que más electores han votado hoy no llegan á 500, siendo así que hay más de 20.000 que tienen derecho. Aun suponiendo que en los tres días obtengan los candidatos 1500 votos (que no llegarán), resulta que representan tan sólo de hecho á la décima parte de los vecinos.

El señor Cánovas del Castillo estuvo ayer tarde en Palacio, siendo recibido inmediatamente por SS. MM., quienes le distinguieron mucho. El jefe del partido conservador permaneció una hora en el despacho de S. M. el Rey.

Hoy ha cumplimentado también á las reales personas el presidente del Tribunal Supremo, señor marques de Reinos.

El general Martínez Campos ha llevado hoy á la firma los decretos relevando al intendente y al auditor del ejército de Castilla la Nueva, nombrando para el primer cargo al que lo es del distrito de Valencia señor Macías.

El ministro de la Guerra ha comunicado al Rey los detalles referentes á la detención del señor Boet, quien parece saldrá para Cuba el 10 del presente mes á disposición del Capitan general de aquella isla á fin de que se abra nuevamente el proceso en el que recayó sentencia en rebeldía contra Boet.

Los ministros de Estado, de Marina y de Gracia y Justicia no han llevado al despacho ningun decreto de importancia.

Como me había extrañado que no se indicara ningun personaje para representar á S. M. el Rey D. Alfonso en las bodas del príncipe heredero de Austria, he procurado inquirir el motivo y hé aquí el resultado de mis investigaciones.

El príncipe Rodolfo regresó á Viena de su viaje á Oriente el día 22 en que se firmaron los pactos matrimoniales, siendo plenipotenciario por parte del archiduque el ministro de Negocios extranjeros del imperio y el mayordomo mayor de palacio príncipe Hohenlohe, y por la de la princesa el vizconde de Youghé, ministro de Bélgica en Viena.

Las bodas se verificarán el 10.

Acompañarán á la princesa Estefanía desde Bruselas á la capital de Austria-Hungría sus padres los Emperadores, y sus tíos los condes de Flandes.

Concurrirán á las bodas el príncipe Guillermo de Prusia y el príncipe de Gales, y quizás el príncipe de Baviera.

Varias naciones, entre ellas España, habían manifestado deseos de enviar en su representación embajadores extraordinarios, pero el Emperador ha contestado que agradece la cortesía, pero que no puede aceptarla por ser ya grande el número de personajes que han anunciado su llegada y corto el plazo de las fiestas para recibir y obsequiar á tantos nuevos embajadores. En virtud de ello representará á S. M. en dichas bodas nuestro ministro en Viena.

Parece que por Madrid resultarán elegidos dos republicanos y un conservador.

Los ministros están reunidos en Consejo.—Z.
(Del *Diario de Barcelona*.)

MADRID 2 DE MAYO.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó á rodear un gentío inmenso el obelisco del Prado, donde se celebran misas en sufragio de las almas de los mártires de la independencia.

De la Casa Consistorial salió á las diez el ayuntamiento de Madrid, en dirección á la iglesia de San Isidro el Real, celebrándose en esta una solemne misa de *Requiem*.

Ocupó la cátedra sagrada el distinguido orador D. Jaime Cardona, pronunciando un elocuente discurso alusivo al acto.

El cortejo se puso después en marcha en dirección al Prado por las calles de costumbre.

La función conmemorativa del día de hoy se ha celebrado con gran suntuosidad en la iglesia de las Maravillas, á espensas de la orden española y humanitaria de la Santa Cruz y víctimas del 3 de mayo de 1808.

Como de costumbre, el templo estaba adornado exteriormente con banderas, ostentando la cruz de la asociación.

También estaba colocado el majestuoso catafalco alumbrado con profusión de luces.

En Monteleón alzabase una caprichosa y elegante capilla portátil, construída y costeada por los individuos de la mencionada orden, en cuya capilla se han celebrado durante toda la mañana bastantes misas rezadas.

En la iglesia de la Encarnación se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por las víctimas del Callao y de la última guerra civil, costeadas por todos los cuerpos de la armada.

La fiesta religiosa ha sido presidida por el ministro de Marina y á ella han concurrido comisiones del ejército y de los distintos cuerpos de la armada, casi todos los generales de marina residentes en Madrid, varios hombres civiles de importancia y gran número de señoras.

El capellán mayor de la armada, don G. Buceña, ha pronunciado una brillante oración fúnebre sobre los hechos que conmemora la marina en el día de hoy, y consagró algunas frases á los ilustres jefes de la armada que durante el año último han pasado á mejor vida.

A nuestro inolvidable y malogrado amigo don Casto Mendez Nuñez ha dedicado gran parte de su discurso, y ha patentizado sus hechos inmortales.

Ya que de este hombre ilustre nos ocupamos, sentimos que á pesar de hacer hoy quince años que tanta gloria conquistó para España, Madrid no le haya dado, como otras capitales de provincia, una pequeña prueba de eterno cariño.

Según dice un colega, el cónsul de España en Gibraltar ha pasado al ministro una nota que le fué comunicada por el gobernador de Gibraltar, lord Napier de Magdala, asegurándole que la verdad de lo ocurrido en cuanto á su pretendida visita á las fortificaciones de Ceuta, es que habiendo recibido en su casa á unos amigos, les convidó á pasar un día de campo en Africa, lo cual verificaron en el yacimiento de su propiedad, acompañado de señoras, desembarcando en un lugar bastante apartado de nuestro campo de Ceuta, y que ni ahora ni nunca ha tratado de que se sacasen dibujos de nuestras fortificaciones.

Comprendemos la negativa, pero el amigo nuestro que vió las carteras y los lápices y el entretenimiento de dos de los expedicionarios, no era ciego: el gobierno debe tener noticias análogas á las nuestras, y por lo tanto, respetando la palabra del go-

bernador de Gibraltar, cada cual se queda con sus opiniones y nosotros con la de creer que para Inglaterra ha llegado la época de hacer una política franca, porque todos los poderes y todas las naciones tienen hoy como primera obligación la franqueza.

Inglaterra no puede sostener, ni sostendría ante un tribunal arbitral que su jurisdicción marítima se estiende á aguas y á costas esencialmente españolas: la desaparición de los fuertes de San Felipe y Punta Mala, que el tratado de Utrech autorizaba y que perdimos con los cañones que los guarnecían en la guerra de la Independencia, sirve de pretexto á las reclamaciones inglesas, que pretenden además que la jurisdicción se estiende como el alcance de los cañones modernos. Ya es tiempo de que el derecho, de que la justicia sirva de base al arreglo de nuestras eternas cuestiones relacionadas con Gibraltar; ya es tiempo de que la política inglesa, harto lastimada en estos últimos tiempos, se inspire en nociones más generosas. Al suscitarse las cuestiones en el Mediterráneo, España no puede permanecer indiferente, y el gobierno, llámese como se llame, contará para este fin patriótico con el apoyo de la opinión.

Según nuestros informes, que juzgamos seguros, el Tribunal Supremo entiende que el hecho de disparar petardos debe calificarse de diferente modo para su castigo, según la intención con que aparezca cometido el delito.

Es decir, que si por las circunstancias del hecho se vé que en los autores no ha habido la intención de causar daño á personas ó cosas se debe calificar sencillamente de falta; pero si, por el contrario, el petardo tiene otro objeto, procede se califique de delito de homicidio, robo ó incendio frustrado según el caso.

Paris 1.º de Mayo.

Cartas recibidas del destacamento de El-Aioum refieren las acciones que sostuvo la brigada Vincendon en su movimiento de avanzada el 26 de Abril.

El punto más difícil de tomar era el desfiladero de Krauguet-Eddadin, reputado como inespugnable por los indígenas y que forma el enlace de los caminos del país setentrional de los kroumirs. Ese desfiladero tiene cuatro kilómetros de longitud y en algunos parajes es tan estrecho que no pueden pasar tres hombres de frente. Está dominado por un monte cubierto de matorral comprendido entre el valle del Oued-Melah y el del Oaed-Djena.

El general Vincendon resolvió hacer pasar su columna por la cresta misma de la montaña sud. Las tropas emprendieron su marcha por la noche, y subiendo con habilidad por entre peñas y arbustos ahuyentaron al enemigo y flanquearon el desfiladero. Los soldados estuvieron aquel día doce horas con la mochila al hombro é hicieron veinticinco kilómetros desplegados en guerrilla.

El general dirigió á sus tropas una orden del día en que les felicitaba por su comportamiento.

Durante la marcha por aquellos escabrosos riscos donde se tomaron sucesivamente varias posiciones ocupadas por los kroumirs, la columna francesa tuvo tres muertos y siete heridos.

Por la noche se había recomendado á los soldados que se acostasen vestidos previniendo un ataque nocturno. El enemigo se había reunido en efecto y apareció en los cerros vecinos, pero los buques anclados delante de Tabarka les reservaban una sorpresa. Chorros de luz eléctrica inundaron durante la noche á grandes distancias las alturas y molestaron mucho á los kroumirs para los cuales era indudablemente inesplicable aquel suplemento de luz.

La rapidez de esa primera marcha parece haber asombrado á los kroumirs que no molestan ya á las avanzadas francesas.

Telegrafian de Túnez con fecha del 29 de Abril que la columna del general Logerot llegó el día anterior por la mañana á Souk-el-Arla. Ali Bey que está acampado á corta distancia pidió una entrevista al general francés, el cual le contestó que le recibiría en su campamento. A las cinco de la tarde se presentó Ali Bey al general Logerot y protestó de su amistad por Francia. El general le intimó el orden de retirarse á la capital sin pasar por Beja y tomar la carretera de Testator situada al sud de Medjordah.

La columna tunecina está muy desanimada y son numerosas las deserciones. La marcha rápida de la columna de Logerot sobre Kef y después sobre Souka-el-Arba ha producido profunda impresión al hermano del Bey y á la población árabe.

Las tribus montañesas del Djebul-Reybu se han presentado en el campamento francés haciendo protestas de amistad.

La mayor parte de los árabes dachlas que se habían unido á los kroumirs han vuelto á sus aduares. Varios de ellos están heridos y han tenido además bastantes muertos.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 3.—El Sr. Barnuevo ha desmentido que se separase de los moderados históricos.

Se han acordado varios cambios de gobernadores civiles, los cuales se publicarán la semana próxima.

El Consejo de ministros de anoche se ocupó exclusivamente en las elecciones que se están celebrando, en las cuales obtiene el gobierno una gran mayoría.

Es probable que el primer vapor correo que marche á Cuba conduzca á Boet.

Han ocurrido algunos ligeros incidentes electorales en algunas provincias; pero ninguno de carácter grave.

En vista del resultado de las elecciones de ayer se calcula que triunfarán en Madrid seis candidatos de la oposición, cuatro demócratas progresistas y dos conservadores.

El Sr. Figueras ha marchado á Valencia, y desde allí irá á Barcelona.

El vapor *España* ha llegado á Singapore continuando su viaje á Manila.

El Consejo de ministros se ocupa en las elecciones municipales que continúan siendo favorables al gobierno.

En la semana próxima se acordará una combinación de prelados.

Se calcula que el triunfo de los ministeriales en las elecciones de Madrid y las provincias es de un noventa por ciento.

El Consejo de ministros se ha ocupado en las elecciones.

Un telegrama de la coruña dice que se ha undido el techo del colegio electoral de Saz habiendo ocurrido muchas degracias. Faltan pormenores.

Paris 3.—En un telegrama dirigido al *Journal des Debats* se dice que están en completa actividad los trabajos del istmo de Panamá.

La reina doña Isabel dió ayer un banquete en obsequio del duque de Fernan-Nuñez. La concurrencia era brillante.

Un buque español no ha sido admitido en el puerto de Santo Domingo bajo un pretexto de sanidad, pero se cree que es por haber estallado una revolución.

El gobierno francés ha contestado á Rusia que está dispuesto á cumplir el tratado de extradición, pero que no aprueba el proyecto de conferencia europea para tratar de la represión de las tentativas de regicidio.

Según dicen de San Petersburgo, se esperan graves acontecimientos promovidos por los nihilistas, fundándose en el movimiento agrario que se nota en los distritos rurales y entre los socialistas de las fábricas.

Londres 3.—Ha sido detenido M. Dillon, y es probable que de un momento á otro lo sea también M. Breunan, secretario de la Liga agraria.

El *Telegraph* dice que corre el rumor de que existen disidencias en el seno del gabinete sobre el bill relativo al juramento, y que dos ministros dimitirán su cargo.

Oran 3.—Se han aprehendido en la frontera de Marruecos gran número de objetos de guerra de contrabando.

Viena 3.—La *Prensa libre* califica severamente las maquinaciones italianas en Túnez, y dice que son un digno complemento de las agitaciones italianas en la frontera de Austria y de los manejos de los emisarios italianos en la Albania.

M. Roustan ha anunciado al general Logerot que Ali-Bey ha escrito á su hermano el Bey de Túnez acusando á los franceses de que cortan la cabeza á los heridos y matan á las mujeres y los niños. El general ha desmentido terminantemente esa acusación.

Paris 3.—La comisión de la conferencia monetaria ha aprobado el proyecto cuestionario preparado por los delegados neerlandeses. Asistían á la sesión diez y siete delegados y entre ellos M. Fremantle, delegado inglés.

Londres 3.—En la Cámara de los comunes monsieur Dilke contestando á M. Guest ha dicho que el gobierno conocía la importancia de Biserta como posición, pero que era dudoso que aun gastando sumas considerables para el dragado del lago pudiese hacerse un buen puerto. La ocupación permanente de Biserta, ha añadido, estaría completamente fuera del objeto de la expedición francesa indicado por M. Barthelemy Saint-Hilaire á lord Lyons.

Roma.—El señor Rudini ha preguntado en la Cámara de diputados si era cierto que los franceses hubiesen ocupado á Biserta. El señor Depretis ha confirmado esta noticia, y ha añadido que esta circunstancia no puede hacer variar la conducta y las apreciaciones del gobierno. El Sr. Rudini ha dicho que creía que la Cámara debía tomar acta de esta declaración.

Buenos Aires.—La corbeta inglesa *Doverel* voló el 24 de abril en el estrecho de Magallanes. Se han salvado el comandante y diez marineros.

Madrid 4.—La Gaceta publica los Reales decretos decidiendo una competencia entre la Audiencia y el Gobernador civil de Barcelona en favor de la administracion; disponiendo que cese el general Pavia en el cargo de Capitan general de Cataluña, y nombrando en su reemplazo al general Prendergast; confirmando algunas suspensiones y revocando otras de Ayuntamientos de la provincia de Málaga; nombrando los vocales de la comision de legislatura inspectora, y restableciendo en sus cargos á los directores anatómicos de la Facultad de Medicina.

Paris 4.—En Tipperary ha habido un meeting monstruo bajo la presidencia del arzobispo.

M. Croke protestará el domingo contra la prision de M. Dillon.

Las víctimas de la catástrofe del Deterel ascienden á 140.

Atenas.—Han aparecido tres pasquines en los que se amenaza al Rey si no escucha la voz de la nacion.

Prearitis, presidente de la Liga nacional, que pronunció un discurso violento en un reciente meeting, ha sido destituido de su cargo de profesar de la Universidad.

GACETILLA LOCAL.

Extracto del Boletín oficial, número 2220 correspondiente al 5 de este mes.

Gobierno de la provincia.—Estado de defunciones y nacimientos ocurridos en esta provincia durante las cuatro semanas comprendidas entre los días 28 Marzo á 24 Abril último.

Administracion Económica.—Relacion de los compradores de fincas y bienes Nacionales cuyos pagarés vencen dentro el presente mes.

Instruccion pública.—Se anuncia la vacante y provision de varias escuelas de la provincia de Gerona.

Varios artículos del reglamento del cuerpo de Infanteria de marina.

Ayuntamientos.—El de Santa María arrienda en pública subasta el derecho de consumos.

Juzgados de primera instancia.—Por el de la Catedral se publica la sentencia dictada por la Sala de lo criminal de esta Excelentísima Audiencia, en la causa instruida contra Francisco Gelabert y Gil.

Un edicto del de Manacor sacando á pública subasta, por término de veinte días, las fincas que se describen propiedad de Antonio Font y Galmés.

Sentencia recaida en el incidente de pobreza promovida á favor de Antonio Gomila y Orfila, ante el de Mahon.

Nos escriben de La Puebla dándonos noticia del resultado de las elecciones que, á pesar de lo dicho por un colega, no tuvieron que suspenderse el domingo, ni ninguno de los días siguientes. La animacion que ha reinado ha sido extraordinaria, y la lucha empeñadísima; habiéndose decidido la victoria por el partido que está en oposicion con el que patrocina el Sr. Alcalde, el cual partido ha triunfado por una mayoría de 211 votos.

En Artá ha obtenido tambien el triunfo la oposicion contra los partidos liberales coaligados.

El resultado de las elecciones municipales en Pollensa ha sido el siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Categories include Primer Colegio, Segundo Colegio, Tercer Colegio, and Cuarto Colegio.

Efectos del entusiasmo electoral referidos por El Diario:

Segun noticias, efectuado ayer tarde el escrutinio en el colegio de las Figueras Baixas yseguros del triunfo obtenido por la candidatura en que figuraba D. Antonio Marroig, tuvo lugar un banquete en el restaurant de casa de Pera Antoni, de más de cuarenta cubiertos, al cual fueron invitadas todas las personas que influyeron para alcanzar la victoria de la expresada candidatura. Se pronunciaron acalorados discursos con entusiastas brindis.

Otra desgracia, ocurrida en Artá, demuestra la necesidad de adoptar los para-caidas en los andamios de los albañiles.

Un maestro de obras se cayó el miércoles de una altura de veinte palmos, fracturándose un brazo y dos costillas, y causándose otras heridas graves en la cabeza. Inmediatamente le fueron administrados los Santos Sacramentos; y es probable que haya fallecido á estas horas, pues, segun nos dicen, ofrecia pocas esperanzas de vida.

La feria que anualmente se celebra en el pueblo de Söller promete estar sumamente animada. Ademas de la fiesta religiosa, se celebrará el lunes, en el puerto, el tradicional simulacro entre los moros y los cristianos mandados por el capitan Angelats.

Ayer tarde ocurrió en el muelle un suceso que merece ser consignado aquí con encomio.

Jugueteando un muchacho como de cinco á seis años, se cayó al agua, y en ella hubiera perecido irremisiblemente, si un marino de la goleta de guerra Alerta, no se hubiese lanzado á salvarle. Este generoso marino se tiró al mar con toda su ropa, y logró sacar felizmente al pobre niño, sin más daño que dos contusiones que recibiera al caer. Alabamos el magnánimo arrojo del marino y le recomendamos á la benevolencia pública.

La música del regimiento de Filipinas, de guarnicion en esta plaza, obsequió ayer noche al señor Coronel, encargado recientemente de su mando, con una brillante serenata.

Suplicamos á quien corresponda que ó bien haga desaparecer los mal construidos y deteriorados peldaños que existen en el murallon, situados frente á la puerta de Santa Catalina, ó mande construir otros nuevos anchos y de piedra, á fin de evitar las frecuentes caídas que sufren muchas de las personas que tienen la desdichada necesidad de pasar por aquel lugar.

Anda por nuestras calles, llamando la atencion de los curiosos, un italiano músico ó lo que fuere (que no creemos que la estética del arte divino se avenga fácilmente con esos prodigios habilidosos.) Pues nuestro músico asombra al público inteligente con raras habilidades. Nada ménos que siete

una mujer superior; he oído alabar su juicio, su razon, el modo admirable de cumplir sus deberes maternales. ¿Cómo es que yo no he encontrado ningun favor á sus ojos? Demasiado visible es que me aborrezco, que soy para ella un sér inútil; y sin embargo, Valentina, mi vida es un trabajo continuo, y el pan que como es el pan de la limosna.

Me levanto á las cinco; despues de mi oracion y meditacion, estudio el piano hasta las siete. El pabellon está bastante distante para que mis acordes no molesten á nadie; la señora de Bord todo lo ha previsto. En seguida voy á misa, y por este favor sufriría muchas contradicciones; esta media hora tengo que recuperarla en el curso del día. Despues trabajo en una obra de tapicería, cuyo honor debe ser para mi madrastra, que le gusta exhibir su blanco brazo en el bastidor; pero no hace, segun me parece, más de tres puntos al día; no proceda de ese modo la ilustre Penélope. A las ocho, Ana, Juana, Mauricio y Roberto aparecen en el pabellon; hasta la hora de almorzar, éste está sujeto al capricho de la señora de Bord, que le horripila por amanecer. La recrea-

Querida Valentina, ¿qué serán estas miradas miradas desde la eternidad?..... ¡Que mi santa madre sea mil veces bendita por haberme confiado á otras madres que me han enseñado el verdadero fin de la vida y la recompensa del sufrimiento! Digo la oracion de Madre Ambrosia: «¡Oh Señor! ¡os amaré en mis tribulaciones y en mis goces; atraedme á Vos por encima de todo lo que pasa, por encima de todo lo que muere!»

«Olvida ese proyecto insensato en que no puedo consentir.» El sudor me cubría la frente cada vez que llegaba el cartero ó que me encontraba en presencia de mi madrastra. He rechazado la idea de huir con Teresa...

«¡Pobre amiga! ¡Cuánto sufrimiento! Mi madre está tan triste como nosotros. El silencio de la señora de Bord nos hace comprender la acogida que nos esperaba en su casa, y para no darle ocasion á que la tome contigo nos abstendremos de ir. Me parece

«¡Qué madrastra! dijo ella. «¡Ay! lo mismo pensaba yo.» Al día siguiente, grandes reproches por mi torpeza, mi incivilidad, mi timidez de colegiala, mis ridículas reverencias, mi completa nulidad. El tono sarcástico de la señora de Bord y la extraña fijeza de su mirada me harían entrar debajo de tierra; pero lo que más me aflige es que mi padre la cree, y me demuestra, en consecuencia, una verdadera frialdad.

instrumentos toca á la vez en acorde y animada orquesta. El pueblo le escucha maravillado y le ofrece despues su limosna.

Ayer fondearon en nuestro puerto los vapores Jaime II procedente de Argel con 30 pasajeros, 17 caballos, 190 carneros y 9 bueyes; y el Menorca procedente de Mahon con la correspondencia, 140 carneros y 9 bueyes.

Por la tarde salió el Jaime I para Valencia con balija, 41 pasajeros y géneros del país.

Los cadáveres trasportados ayer al cementerio de esta ciudad fueron de tres varones, dos en coche de 2.ª clase y uno en el de 4.ª Cantidad recaudada 80 pesetas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á las 5 t. (Recibido el 5 á las 6 t.)

Anúnciase la publicacion de un manifiesto de los conservadores.

El resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente: veinte adictos, cuatro demócratas, un conservador y un independiente.

3 por 100: Interior, 22'85.—Exterior, 24'50.—Bonos, 100'60.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes entries for Madrid 3 por 100 interior contado (22'95), Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% (44'30), Banco de España (327'00), Paris 3 p% interior contado (21'68), Palma 3 p% interior contado (22'95), Colonias (87'50), Nortés (105'75), Empréstito de Cuba (97'60), Francias (140'00), Orenses (79'25), Ebro (), Noroestes (), Almansas ().

Palma 6 de Mayo de 1881.

COMUNICADO

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Muy Sr. mio: Ruego á V. la insercion en su ilustrado periódico de las siguientes líneas, á cuyo obsequio queda anticipadamente reconocido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Manuel Borrás y Ripoll.

Profundamente agradecido al celo de algunos amigos que en las elecciones para concejales últimamente verificadas en esta ciudad, trabajaron con eficacia en pro de mi candidatura y á los muchos electores que me honraron otorgándome sus sufragios, cumplo gozoso con el deber de hacer público mi reconocimiento hacia nros y otros, valiéndome de la prensa, ya que me es imposible efectuarlo individualmente.

Considérome igualmente obligado, ya para satisfaccion de las personas ántes aludidas, ya para rectificar las apreciaciones inexactas y poco benévolas con que, en un suelto contenido en el número 487 de La Opinion trata este periódico, de zaherir mi humilde personalidad y la de algunos de mis amigos, á dar algunas explicaciones relativas á mi retirada de la lucha electoral.

Por las manifestaciones dignas y levantadas de algunas respetables personas que se me acercaron el martes, segundo día de elecciones, rogándome encarecidamente que desistiera de mi empeño, comprendí que mi actitud y principalmente la de aquellos que apoyaban mi candidatura, cuya conducta fué justamente ensalzada por aquellas personas, podía dar lugar á destruir la buena armonía que reinaba entre los individuos de mayor significacion política pertenecientes á varios partidos de esta poblacion que resolvieron aunar sus esfuerzos con el patriótico fin de procurar sacar la administracion municipal de la situacion difícil en que causas, cuya investigacion sería inoportuna en este momento le han colocado, llevando al Consistorio hombres de aptitud reconocida. Abrigando este convencimiento y deseando como el que más que no se malograra propósito tan laudable, toda vez que mi retirada, en vista del resultado hasta entónces obtenido, no podía atribuirse en manera alguna á desconfianza respecto al triunfo de mi candidatura creí que la delicadeza me imponía el deber de dejar el campo libre á mis dignos competidores, y así lo hice.

Sepa pues La Opinion que las manifestaciones algo espresivas que segun dice, tuvieron lugar el día anterior, no han influido poco ni mucho en mi conducta. Sepa tambien, ya que parece ignorarlo, que las personas que, impulsadas por el desinteresado celo de la amistad, han trabajado en favor de mi eleccion, obraron con perfecto derecho sin faltar á compromisos de ninguna clase, pues tienen bastante criterio para apreciar sus deberes sociales y políticos, y sobrada lealtad para saber cumplirlos.

Palma 5 Mayo de 1881.

Manuel Borrás y Ripoll.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 5.

De Cullera en 3 dias laud San Antonio, de 50 ton., patron Juan Alberti, con 6 mar., arroz y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 5.

Para Torreveja corbeta Susana, de 302 ton., cap. Don Juan Sanjurjo con 13 mar. y lastre.

Para Puerto Rico polacra goleta Rosalia, de 165 ton., capitán D. Ignacio Gaza, con 40 mar. y frutos del país.

Para Villanueva jabeque Dolores, de 67 ton., cap. Don Bartolomé Alemañy, con 8 mar. y salvado.

Para Sóller laud Pleta, de 13 ton., pat. Jaime Covas, con 4 mar. y lastre.

Para Barcelona polacra goleta Virgen del Mar, de 48 toneladas, pat. Bernardo Esteva, con 6 mar. y algarrobas.

LA ISLEÑA.—EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del noveno dividendo pasivo, de un diez por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Marina n.º 30, entre-suelo, desde las diez de la mañana á la una de la tarde de los dias 12 al 22 de Mayo próximo.

Palma 28 de Abril de 1881.—El Naviero Director—P. Oliveros.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY 6.

Otra prueba aún, pero de tal naturaleza, que mi alma está en plena rebelion. La señora de Bord me ha prohibido,

«Magdalena á Valentina.»

«Hasta muy pronto; no se lo que dirá mi madre de las líneas que proceden; pero estoy resuelta á obrar de este modo. El coche nos espera; no tendré nunca otra amiga que tú. Dirige tus cartas á San Sebastian; allí nos esperan.»

Querida Magdalena, nuestra casa siempre está abierta para tí; paciencia, y si cuando seas mayor de edad, lo que no parece posible, tu madrastra te demuestra la misma hostilidad, iremos á buscarte, te lo prometo.

38 MAGDALENA que tu cuartito te hubiera parecido bonito, despues que hubiéramos hablado en él las dos. Mi madre, cuya experiencia vale más que mi temeridad, dice que es prudente no disgustar á la señora de Bord; Dios te inspirará los medios de poder llegar hasta esta alma un día ú otro, sobre todo instruyéndolo á sus hijos.

38

MAGDALENA

FOR LIA CHESSEDEN

35

«¿Dónde se esconde esta hurraña criatura?... [Magdalena!]» Habiera querido estar á cien leguas... Me adelanté, confusa, sintiendo que mis mejillas abrasaban ante las miradas curio-

35 FOR LIA CHESSEDEN maba la reina Topacio. Cuando se pasó al salon me puse en un rincón, detras de una jardinera, y pude con facilidad ver sin ser vista. Comprendo las fascinaciones del mundo. Para el que no conoce otra felicidad, debe ser muy agradable vivir en medio de esta embriaguez, de estas lisonjas, de estas dulces miradas, de estas alegres sonrisas; cuando se lleva una diadema de juventud y de frescura, mezclarse con estos grupos radiantes, pasar rosa ó azucena entre las flores y los perfumes, esto es embriagador!... ¿Por qué estoy yo desterrada de este círculo brillante? Me dirás que nadie me lo ha prohibido; pero, Valentina, todos estos nobles personajes me son desconocidos. Era la primera vez que no estaba relegada al segundo piso. Tenía mi traje blanco, nuestro querido uniforme de los grandes días; así lo había mandado la señora de Bord.

36 POR LIA CHESSEDEN prohibido. formalmente, escribirte más de una vez al mes. Resistir es imposible con ella; sin embargo, me he atrevido á decirlo. — ¿Aprueba mi padre una prohibicion tan cruel? — Tu padre no tiene nada que ver en esto, niña indócil; estás bajo mi absoluta dependencia, y no sufriré de ningun modo que se sospeche de mi autoridad. No eres nada aquí; tendré cuidado de recordártelo. He devorado mis lágrimas; para qué llorar; ¿por qué le he sido entregada ligada de pies y manos? Todo le desagradaba en mí; ella lo dice bien alto. Tiene el secreto de persuadir á mi padre que no me hago querer de los niños; que tengo exigencias inauditas con «estos queridos inocentes, acostumbrados á la indulgencia de su madre;» me reprende por todo; si estoy alegre, la impaccio, la causo jaqueca; si hablo, no tengo reserva; si me callo, medito alguna maldad. Valentina, esto es tan absurdo, que no puedo decirlo más que á tí; se creería que deliraba.

36 MAGDALENA La alta elegancia que frecuenta los salones de la señora de Bord, la considera como

36